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1ریاضیات هشتم - فصل نهم - سطح متوسط و سختسلام البرز دوره اول

1. در شکل مقابل مقدار  کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

2. کمان  با کدام گزینه برابر است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

3. در شکل مقابل،   می  باشد، اگر  کمان  برحسب درجه کدام گزینه است؟ 

 (1 (2
 (3 (4

4. براي پیدا کردن مرکز دایره اي که نامعلوم است ..................  آن را رسم می کنیم.
2) دو وتر متوالی دو وتر غیر موازي1) خط متقاطع موازي

4) خط مماس دو وتر غیر موازي3) خط متقارن دو وتر غیر موازي
5. در شکل مقابل  مرکز دایره و دایره به  قسمت مساوي تقسیم شده است. زاویه ي  چند درجه است؟ 

 (1 (2
 (3 (4

6. یک مربع داخل دایره محاط شده است. اندازه ي زاویه ي مرکزي حاصل از رسم تمام خطوط تقارن مربع چند درجه است؟
 (1 (2 (3 (4

7. شکل روبرو هشت ضلعی منتظم است. اندازه ي  برابر است با: ( مرکز دایره است) 
 (1 (2
 (3 (4

 : 8. در شکل مقابل  ، اندازه ي وتر 
1) کوچک تر از شعاع دایره
2) بزرگ تر از شعاع دایره

3) مساوي شعاع دایره
4) بستگی به شعاع ندارد.

9. اگر در شکل مقابل  باشد، اندازه ي زاویه ي مرکزي  چند درجه است؟ 

 
 (1

 
 (2

 
 (3

 
 (4

10. مقدار  چند درجه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4
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11. در شکل مقابل دو دایره به شعاع هاي  و  سانتی  متر رسم شده است. اگر  باشد، بین طول کمان هاي  و 

 کدام رابطه برقرار است؟ 

 
1) طول  طول 

 
2) طول  طول 

 
3) طول  طول 

 
4)  طول 

12. در شکل زیر  مرکز دایره است. کمان  کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

13. در شکل زیر مثلث متساوي الاضلاع است. مقدار  و  به ترتیب کدام گزینه است؟ 

 
 ،  (1

 
 ،  (2

 
 ،  (3

 
 ،  (4

14. شعاع دایره ي مقابل  است و طول کمان    است. اندازه ي زاویه ي  چه قدر است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

15. در شکل مقابل  متساوي الاضلاع است. مقدار کمان  کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

16. اگر  مرکز دایره باشد و کمان  برابر  باشد، زاویه ي  چند درجه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

17. در شکل زیر  و  دو خط مماس بر دایره هستند و  مرکز دایره است. اندازه ي زاویه ي  کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

18. در شکل زیر اندازه ي کمان  برابر است با: 
 (1 (2
 (3 (4

 
19. در شکل زیر  مرکز دایره است. زاویه ي  چند درجه است؟

 
 (1 (2
 (3 (4
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، کمان   کدام گزینه است؟  20. در دایره  مرکز دایره است. 
 (1 (2
 (3 (4

21. در شکل مقابل کمان  کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

22. در شکل مقابل  مرکز دایره است. اندازه هاي  و  به ترتیب کدام گزینه است؟ 
 ،  (1 ،  (2
 ،  (3 ،  (4

23. در شکل مقابل اندازه ي زاویه ي  کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

24. با توجه به شکل مقابل اندازه ي زاویه ي  چند درجه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

 
25. در شکل مقابل  چند درجه است؟ 

 (1 (2
 (3 (4

26. در شکل زیر مثلث  چه نوع مثلثی است؟ 

 
2) مختلف الاضلاع1) متساوي الساقین

4) متساوي الاضلاع3) قائم الزاویه

27. در شکل مقابل  است. اندازه ي زاویه ي  چند درجه است؟
 (1 (2
 (3 (4

28. در شکل مقابل مرکز دایره و مختصات  است. اندازه ي زاویه ي  برابر است با: 

 (1 (2
 (3 (4
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29. در شکل مقابل با توجه به اعداد داده شده مقدار  چقدر است؟  
 (1 (2
 (3 (4

30. خط  به فاصله ي  از نزدیک  ترین نقطه روي محیط دایره  به مرکز  و شعاع  قرار دارد. چند نقطه از دایره
وجود دارد که تا خط  به فاصله ي  است؟

4) سه نقطه3) دو نقطه2) یک نقطه1) هیچ نقطه اي

31. مثلث   متساوي الاضلاع و اضلاع آن بر دایره مماس اند. اگر شعاع دایره  باشد، نصف محیط مثلث چند سانتی متر
است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

32. قطر دو دایره  و  سانتی متر و طول خط  المرکزین  است. دو دایره نسبت به هم چه وضعیتی دارند؟
4) مماس خارجی3) متقاطع2) مماس داخلی1) متناظر

33. اگر محیط دایره ي اول  سانتی متر مربع و مساحت دایره ي دوم  سانتی متر مربع و طول خط  المرکزین این دو دایره 
 باشد وضعیت این دو دایره نسبت به هم چگونه است؟

4) متقاطع3) متداخل2) متخارج1) مماس داخلی
34. محیط یک دایره   است. اگر فاصله ي نقطه ي  از مرکز آن،  باشد، این نقطه و دایره نسبت به هم چه وضعیتی

دارند؟
2) نقطه روي دایره است.1) نقطه داخل دایره است.
4) نقطه روي مرکز دایره است.3) نقطه خارج دایره است.

35. قطر دایره اي  قطر دایره ي دیگر است. مساحت دایره ي کوچک چند درصد مساحت دایره ي بزرگ است؟
 (1 (2 (3 (4

36. در شکل مقابل  مرکز دایره است. کدام رابطه صحیح است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

37. در شکل مقابل هر سه ضلع مثلث بر دایره مماس است. محیط مثلث کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3

 
 (4

، رابطه ي بین  و  کدام گزینه است؟  38. در شکل روبرو 
 (1 (2
 (3 (4

x

23
45

L5cmNO2cm
L9cm

ABC
Δ

1cm

6cm5٫1cm
4٫7cm3٫7cm

101613cm

20π16π
20cm

40cmN12cm

40%
16%10%25%40%

O

x = 2x+ 92∘
t = 6x+ 92∘

x = 2x− 92∘
t = 6x− 92∘

24cm36cm
48cm72cm

TM ≠ RStz

5z = 2٫5t10t = 5z
5t = 10zz = 2٫5t



+

2t
U

7t

5t

180
+3t 20

O

R

Q S
1 1

25

O

α

 

A

O

R

M

T
N

1

T M

N
R

O O
2

T K

O

 

5ریاضیات هشتم - فصل نهم - سطح متوسط و سختسلام البرز دوره اول

39. در شکل مقابل  مرکز دایره است.  کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

40. در شکل زیر مثلث   متساوي الاضلاع است. زاویه ي   و  و   به ترتیب کدامند؟ 
 ،  ،  (1
 ،  ،  (2
 ،  ،  (3
 ،  ،  (4

41. یک شش ضلعی منتظم در دایره اي محاط است. نسبت طول یک کمان به ضلع شش ضلعی برابر است با: 

 (1 (2

 (3 (4

42. در پنج ضلعی منتظم مقابل مثلث متساوي الاضلاع محاط شده است. مقدار  چه قدر است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

43. در دایره اي به قطر  وتر  را موازي  رسم کرده ایم، اندازه ي  برابر است با:
 (1 (2 (3 (4

44. دو تا از اضلاع یک  ضلعی منتظم را ادامه داده ایم تا با یکدیگر در نقطه  ي  برخورد کنند، زاویه ي  چند درجه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

45. در شکل مقابل چهارضلعی  مربع و  می باشد. اندازه ي زاویه ي  چه قدر است؟
 (1 (2
 (3 (4

46. در شکل مقابل  است.   چقدر است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

47. شکل مقابل وتر  برابر با شعاع دایره است. کمان   برابر با کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4
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48. در شکل مقابل  چند درجه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

 
. 49. در شکل مقابل اندازه ي   و   به ترتیب کدامند؟(وتر  ) و شعاع  

 

 
 ،  (1

 
 ،  (2

 
 ،  (3

 
 ،  (4

50. در شکل مقابل زاویه ي   برابر است با: 
 (1 (2
 (3 (4

، وتر  را موازي  رسم کرده ایم. به طوریکه  ، اندازه ي  برابر است با:  51. در دایره اي به قطر 
 (1 (2
 (3 (4

52. در شکل مقابل یک شش ضلعی منتظم در دایره اي محاط شده است. مقدار   کدام گزینه است؟ 

 (1 (2

 (3 (4

،  و  برابر است با:   ،  ، 53. در شکل زیر مجموع زوایاي 
 (1 (2
 (3 (4

54. در شکل مقابل اندازه ي  چند درجه است؟
 (1 (2
 (3 (4

 
55. در شکل زیر  مرکز دایره و   و  است. زاویه ي  چند درجه است؟

 
 (1 (2
 (3 (4
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56. در شکل زیر اندازه ي زاویه ي  کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

 
57. در شکل مقابل  کدام گزینه است؟ 

 
 (1 (2
 (3 (4

58. در شکل زیر مقدار  کدام گزینه است؟  
 (1 (2
 (3 (4

59. در شکل مقابل مقدار  و  به ترتیب کدام گزینه است؟ ( مرکز دایره است) 
 ،  (1 ،  (2

 ،  (3 ،  (4

60. در شکل مقابل  کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

61. در شکل زیر اندازه ي زاویه ي  را بدست آورید. 
 (1 (2
 (3 (4

62. در شکل زیر مقدار   برحسب  و  کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

63. در شکل زیر مقدار  کدام گزینه می تواند باشد؟ 

 (1 (2

 (3 (4
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64. چهارضلعی  مستطیل و دو دایره بر طول و عرض و یک قطر مستطیل مماس هستند. اگر طول مستطیل  و عرض آن 
 باشد، طول  برحسب  و  کدام گزینه است؟

 (1
 (2
 (3

 (4

 
. محیط مثلث  کدام است؟ 65. در شکل مقابل 

 
 (1 (2
 (3 (4

66. در شکل مقابل پاره خط  هاي  و  بر دایره مماس می باشد. طول پاره خط  و  به ترتیب کدام گزینه است؟ 
 ،  (1

 
 ،  (2

 ،  (3
 

 ،  (4

67. در شکل مقابل مقدار  کدام گزینه است؟ 

 (1 (2

 (3 (4

68. در ظرف مقابل مقداري آب ریخته ایم،   برابر  شده است. حداکثر عمق آب کدام گزینه است؟ (شعاع ظرف 
 (

 (1 (2
 (3 (4

69. در شکل زیر مقادیر  و  به ترتیب کدام گزینه اند؟
 
 

 ،  (1 ،  (2
 ،  (3 ،  (4

70. از دایره ي فلزي به شعاع  یک کمان با زاویه ي  بریده ایم و با این کمان یک دایره ساخته ایم. شعاع دایره ي جدید
چقدر است؟

 (1 (2 (3 (4

OQPRx

yMN¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄¯ba

b− a

a− b

+a2 b2

+a2 b2− −−−−−√
= 25cmAE

¯ ¯¯̄̄ ¯̄
ABC

3540
5045

ABACBO′¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄
CO
¯ ¯¯̄̄¯̄̄

17
−−√6513

−−√
13
−−√5617

−−√

W

5
14

14
5

3
16

16
3

MN
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄¯12cm10 cm

4cm3cm
2cm1cm

ab

12121612
12161616

12m120∘

2m1m4m3m



O
9

120
N

M

x

ycm

 

O

Y

HX
110

15

b

a
y x

 

O

O

1

2
M

α

O

A

C

D

B
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x
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71. در شکل مقابل طول کمان   برابر است با: 
 (1 (2
 (3 (4

72. در شکل مقابل طول کمان  کدام گزینه است؟ 

 (1 (2

 (3 (4

، برابر نصف طول کمانی با زاویه ي مرکزي  در دایره اي دیگر می باشد. 73. در یک دایره طول کمانی با زاویه ي مرکزي 
نسبت شعاع دایره ي کوچکتر به دایره ي بزرگتر کدام گزینه است؟

 (1 (2 (3 (4

74. در شکل مقابل مجموع  و  برحسب  و  کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

 
75. در شکل مقابل مقدار  چند درجه است؟ 

 
 (1 (2
 (3 (4

76. در شکل مقابل، نقطه ي  مرکز دایره است. باتوجه به اندازه هاي روي شکل مجموع دو کمان  و  برابر است با: 
 (1 (2
 (3 (4

.77
باتوجه به شکل مقدار  کدام گزینه است؟

 
 (1
 (2
 (3
 (4

MN
⌢

6π5π
4π7π

XY
⌢

π
35
6

π
6

35

π
4

17
π

17
4

60∘45∘

2
8

1
5

3
5

3
8

yxab

a− ba+ b

−a− b−a+ b

α=Ô 60∘

60∘30∘

45∘15∘

OAB
⌢

CD
⌢

220∘140∘

170∘180∘

x

x+ y+ z = 180∘

2x+ y+ z = 180∘

3x+ 2y+ 2z = 270∘

3x+ y+ z = 180∘



 

 

A

B

C

D
T300

1000

 Z

x
y

72 72

A

B C

M

x
 

t 44
3
+

O

 

M

O

x

pN

8x x

xx

8

12

4

16 124

8
+

+

+

O

Q S

P

36x 32+

15
x 10+

0

0
0
x
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، دو به دو مماس خارجی هستند. اگر دایره اي رسم کنیم که از مرکز این سه دایره عبور کند، 78. سه دایره مساوي به شعاع 
مساحت آن کدام است؟ 

 (1 (2
 (3 (4

79. در شکل روبرو زاویه ي  کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
  (3 (4

80. در شکل مقابل  برابر است با: 
 (1 (2
 (3 (4

81. در شکل مقابل نقطه ي  وسط کمان  است زاویه ي  برابر است با: 
  (1 (2
 (3 (4

82. در شکل مقابل یک ده ضلعی در دایره محاط شده است. مقدار  کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

، اندازه ي کمان   کدام گزینه است؟  83. در شکل مقابل  و 
 (1 (2
 (3 (4

84. مقدار  در شکل مقابل کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

85. در شکل مقابل  مرکز دایره است. اندازه ي کمان   کدام گزینه است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

12cm

170π188π
192π160π

B

6540
6070

(x− y− z)

36∘108∘

72∘180∘

MAC
⌢

x

30∘20∘

60∘45∘

t

8085
9095

N x = 6m+M̂ 20∘= 18m+NPM
⌢ 80∘

MN
⌢

120∘125∘

136∘140∘

x

43
21

OQPS
⌢

300∘290∘

280∘310∘



E
1000

A
C

B D

a+b
A

B

O
x
x+40

2 ab

40

450

B
A

O

B

A

O M
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86. با توجه به شکل، طول کمان  برابر   محیط دایره است. اگر   باشد. اندازه ي   کدام است؟ 

 (1 (2
 (3 (4

 
87. با توجه به شکل مقابل،  چند درجه است؟

B

C

D

A

x3

x

x2

112 x

 (1 (2
 (3 (4

88. علی با قسمتی از دایره اي به شعاع  سانتی متر، مخروطی به قطر قاعدة  سانتی متر ساخته است. ارتفاع این مخروط کدام
است؟
 (1 (2 (3 (4

 
89. با توجه به شکل اگر  مرکز دایره باشد، طول  کدام است؟ 

 
 (1
 (2

 (3

(4

90. در شکل مقابل  مرکز و شعاع دایره  سانتی متر است. طول کمان  چند سانتی متر است؟  

  (1 (2
 (3 (4

91. از نقطه ي  دو مماس بر دایره رسم کرده ایم. اگر محیط چهارضلعی  برابر با   و شعاع دایره  باشد. فاصله ي
نقطه ي  تا مرکز دایره کدام است؟ 

 (1 (2
 (3 (4

BD
1
4

=Ê 100∘
AC
⌢

65∘60∘

35∘70∘

+D̂ Â

132264
110144

1518

61214499
−−√

OOB(a > b > 0)

a− b

4ab

a+ b
1
2

2a+ 2b
− −−−−−√

O2AB

(π = 3٫14)
12٫563٫14

2٫181٫57

MAOBM28cm
M

2 2
−−√10
820
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1.گزینه 4

2.گزینه 1

3.گزینه 2

4.گزینه 3 براي پیدا کردن مرکز دایره اي که نامعلوم است کافیست خط تقارن (عمودمنصف) دو وتر متقاطع (غیر موازي) آن را

 
ترسیم کنیم و محل برخورد این دو خط تقارن مرکز دایره خواهد بود.

 

D

C

B

A

.محل برخورد خطوط تقارن مرکز دایره است

چون محیط دایره به  قسمت تقسیم شده هر کمان  درجه است و زاویه ي  یک زاویه ي مرکزي است 5.گزینه 4

 
و برابر کمان مقابلش است.

6.گزینه 2
 مربع  خط تقارن دارد که با رسم تمامی آنها دایره به  قسمت تقسیم می شود بنابراین زاو�ه ی مرکزی  برابر

کمان مقابلش خواهد بود:

 

45x

7.گزینه 2

8.گزینه 3

وقتی  باشد، پس کل دایره به  قسمت مساوي تقسیم شده است. بنابراین اندازه ي کمان  9.گزینه 3

است که زاویه ي مرکزي مقابل آن  خواهد بود.

x = + = 45 + 60 =
= 180 − = 45Ô1 (90 + 45)

135

= 180 − = 60Ô2 (90 + 30)

120 Ô1 Ô2 105∘

= 180 ⇒ = − ⇒ = 180 − 45 = 135MTN
⌢

u
⌢

MTN
⌢

TN
⌢

u
⌢

= =
MN
⌢

NT
⌢

MNT

3
4
7

60
80

140

8=
360

8
45∘

x

48x

= =x̂
360

8
45∘

= =Â
360

8
45∘

= = ⇒ = ⇒ + = 180 − 60 = 120Ô XY
⌢ 60∘

OX
¯ ¯¯̄̄¯̄̄

OY
¯ ¯¯̄¯̄̄

x̂ ŷ

⇒ = = = 60 ⇒ = = = 60X̂ Ŷ
120

2
X̂ Ŷ Ô

⇒ = =XO
¯ ¯¯̄̄¯̄̄

OY
¯ ¯¯̄¯̄̄

XY
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄

=
AMB
⌢

AB

4
1

5=72∘
AB
⌢

( = )AOB̂ 72∘
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چون مثلث قائم الزاویه است بنابراین ضلعی که روبروي زاویه ي  درجه باشد نصف وتر است بنابراین زاویه ي  10.گزینه 2

 
 پس:

11.گزینه 4

 طول 

 طول 

چون  شعاع دایره هستند و مثلث  متساوي الساقین است، بنابراین زاویه ي  12.گزینه 4

 
درجه است.

 
. پس: 

13.گزینه 2

 چون مثلث  مثلث متساوی الاضلاع است.

O
Z

X

Y2 1

 
- ابتدا محیط کل دایره را بدست می آوریم:   14.گزینه 1

 
- سپس آن را بر طول کمان   تقسیم می کنیم.

نسبت طول کمان  به محیط دایره  است.

 از آنجاییکه محیط دایره  است،  آن  درجه است.
 

چون   متساوي الاضلاع است پس تمام زوایاي داخلی آن از جمله زاویه ي  برابر با  درجه است، پس 15.گزینه 3

 
کمان  است.

16.گزینه 1

 
براي بدست آوردن زاویه ي  بایستی  را پیدا کنیم. 17.گزینه 3

 
از آنجائیکه  و  مماس هستند با شعاع زاویه ي  ایجاد کرده اند. پس:

30
30 = M̂

= 180 − ⇒ = 60â (30 + 90)

120
â

= × =
1
6

1 × 2 × 3٫14
1

3٫14
3

AB
⌢

= × = 3٫14 → 3٫14 ÷ = 3٫14 × = 31
6

3 × 2 × 3٫14
1

3٫14
3

3
3٫14

CD
⌢

= 3CD
⌢

AB
⌢

= OZ = OYOYZ
Δ

30 = =Ẑ Ŷ

= 180 − =Ô (30 + 30)

60
120∘

XYO1
Δ

= ⇒ = = ⇒ = 180 − 60 =Ô1 60∘
XY
⌢

Ô1 60∘
XOẐ 120∘

1
= 12 × 2 × 3٫14 = 75٫36cmPO

2CD
⌢

= 6٫28CD
⌢

= = 12PO

CD
⌢

75٫36
6٫28

CD
⌢1

12

360∘1
12

30∘

XOY
Δ

Ô60∘

=60∘
XY
⌢

= 360 − ( =XZ
⌢

)150 + 60
210

150∘

= 360 − ⇒ KZ = 60 ⇒ = = 60KZ
⌢

(120 + 180)

300
Ô KZ

⌢

SÔ

SR
¯ ¯¯̄¯̄̄

SQ
¯ ¯¯̄¯̄̄90∘
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18.گزینه 1

19.گزینه 1

20.گزینه 2

21.گزینه 2

 
زوایاي محاطی  و  مقابل کمان مشترك  هستند و به اندازه ي نصف کمان  می باشند. 22.گزینه 2

 
زاویه ي مرکزي  نیز مقابل کمان مشترك  است و برابر با اندازه ي کمان  می باشد. پس داریم:

23.گزینه 3

24.گزینه 3

 
با توجه به مماس بودن  و  بر دایره داریم: 25.گزینه 4

 

O

C

BA

50

26.گزینه 3

مثلث قائم الزاویه است. 

= 360 − 210 = 150 ⇒ = = ⇒ = 360 − = 30RQ
⌢

Ô RQ
⌢ 150∘

Ŝ (90 + 90 + 150)
330

= 100 → = 100Ô1 AC
⌢

= 160 → = 160Ô2 BC
⌢

= 360 − = 100AB
⌢

(100 + 160)
260

= = 110AB
⌢

Ô1

= = = = = 35D̂
BC
⌢

2
−ABC

⌢

AB
⌢

2
180 − 110

2
70
2

5x+ 14x− 10 = 180 ⇒ 19x− 10 = 180 ⇒ 19x = 180 + 10 ⇒ 19x = 190 ⇒ x = 10

= 14 × 10 − 10 = 140 − 10 = 130TR
⌢

= 2 × 10 = 20 ⇒ = 2 ×F = 2 × 40 = 80 ⇒ = 180 − ( + )EF
⌢

HG
⌢

FG
⌢

HG
⌢

EF
⌢

= 180 − (80 + 20) = 80FG
⌢

NMTP
⌢

TP
⌢

OTP
⌢

TP
⌢

= = 30 ⇒ = 2 × 30 = 60 ⇒ = =N̂ M̂ TP
⌢

Ô TP
⌢

60∘

= 2 × = 2 × 140 = ⇒ = 360 − 280 = ⇒ = =XKY
⌢

K̂ 280∘
XTY
⌢

80∘
K̂

80∘

2
40∘

= 2 × = 2 × 30 = 60 ⇒ = =NT
⌢

M̂ Ŝ1 NT
⌢

60∘

AC
¯ ¯¯̄¯̄̄

BC
¯ ¯¯̄̄¯̄̄

= 360 − = 130 ⇒ =Ô (50 + 90 + 90)
230

AB
⌢

130∘

= = = →B̂
AC
⌢

2
180∘

2
90∘

ABC
Δ
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27.گزینه 2

چون  و  شعاع هاي دایره اند و مثلث   متساوي الساقین است و زوایاي  و  با هم برابرند.

چون مختصات  است، روي نیم ساز ناحیه ي اول و سوم است. بنابراین زاویه ي  است و چون 28.گزینه 3

 
زاویه ي مرکزي است پس کمان  خواهد بود.

هرگاه دو مماس از یک نقطه بر دایره رسم شود طول این دو مماس با هم برابر است. 29.گزینه 1

6

9
x

5

f

f

a
a

b

b

e

e

30.گزینه 2
 نقطه ی  در فاصله ی  سانتی متری از خط  قرار دارد.

 
 

M

N

2 2

O

5cm cm cm

31.گزینه 2

 فیثاغورس

 مثلث  محیط مثلث

 نصف 

32.گزینه 4

 شعاع دایره ي بزرگتر

 شعاع دایره ي کوچکتر

= → = = = = → = =KZ¯ ¯¯̄¯̄̄¯ KX¯ ¯¯̄̄¯̄̄¯ KZ
⌢

KX
⌢ −360∘ 100∘

2
260∘

2
130∘

XZ
⌢

Ô 100∘

= = = 130 → 2 = 180 − 130 → Z = 50 ÷ 2 = 25ZOK̂
360 − 100

2
260

2
Ẑ

OZ
¯ ¯¯̄¯̄̄

OK
¯ ¯¯̄¯̄̄¯

KOZ
Δ

ẐK̂

[ ] A
3
3

=45∘
AOĈ

45 = AC
⌢

= = =B̂
AC
⌢

2
45
2

22٫5∘

⎧
⎩⎨
⎪
⎪
a+ f = 6
a+ b = 9
b+ e = 5

2a+ 2b+ e+ f = 20¯ ¯¯̄¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄¯̄̄ ¯̄¯̄̄ ¯

2(a+ b) + e+ f = 20 2 × 9 + e+ f = 20 → e+ f = 20 − 18− →−−−−
a+b=9

= 2

M9L

= = , → = 2 × = 2 × 1 = 2Ĉ1
60
2

30∘
OCN

قائم الزاویه

Δ
OC
¯ ¯¯̄̄¯̄̄

ON
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄

→ = − = 4 − 1 = 3 → = ⇒ = 2 × = 2 cmNC
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄ 2

22 12
NC
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄ 3

−−√ AC
¯ ¯¯̄¯̄̄ 3

−−√ 3
−−√

= 2 × 3 = 6 = 6 × 1٫7 = 10٫2cmPΔ 3
−−√ 3

−−√=

= = 5٫1cm10٫2
2

PΔ

= = 8cm16
2

= = 5cm10
2
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    خط  المرکزین: �اره خطی است که مرکز دو دایره را بهم وصل می  کند. 

 
O O

پس دو دایره مماس خارجی اند.  
33.گزینه 2

 قطر  دایره ي اول

 دایره ي دوم
 مجموع شعاع  ها

 
 خط  المرکزین 

 

O O
10

1 24

20

مجموع شعاع هاي دو دایره از خطی که مراکز دو دایره را بهم وصل می کند بزرگتر است، پس دو دایره نسبت بهم متخارج و غیر

 
متقاطع هستند.

34.گزینه 1

O 20

12

cm

cm
N

 
 

35.گزینه 1

 (قطر دایره ي دوم)  قطر دایره ي اول

 
اندازه ي زاویه ي خارجی هر مثلث برابر است با مجموع دو زاویه ي خارجی غیر مجاور. پس: 36.گزینه 4

،  و  سه خط (سه ضلع مثلث) بر دایره مماس است و طول دو مماس از یک نقطه بر با توجه به اینکه از نقاط  37.گزینه 2

 
دایره با هم برابر است خواهیم داشت:

 
 

 

←OO′¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄¯

= 13cm = r+ →OO′¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄¯
r′

= = 20 → = = 10 cm
20π
π

r1
20
2

= 20π →Po

= π = 16π → = 16 →So r2
2 r2

2 = 4r2
= + = 10 + 4 = 14r1 r2

14 >

= 40π = 2πrPo

2r = = 40 → r = = 20
40 π

π

40
2

→ = → =r1
40

100
r2 r1

2
5
r2= = ×d1

40
100

d2

= π = πS1 r
2
1 ( )

2
5
r2

2

= πS2 r
2
2

= = = =
S1
S2

π ( )
2
5
r2

2

π r
2
2

4
25

r2

r2

4 r2
25 r2

4
25

=
S1
S2

=
4

25
16

100
⌣

×4

6x− = t+ 90 ⇒ −t = −6x+ 2 + 90 ⇒ −t = −6x+ 92 ⇒ t = 6x− 922∘

ABC

→ AB = 4 + 6 = 10
BC = 6 + 8 = 14
AC = 8 + 4 = 12

⇒ = 10 + 14 + 12 = 36cmPΔ

= = 2cmAP
¯ ¯¯̄¯̄̄

AN
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄

= = 6cmBP
¯ ¯¯̄¯̄̄

BM
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄¯

= = 8cmCM
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄¯

CN
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄
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با توجه به اینکه فاصله ي بین خطوط موازي همواره مقداري ثابت است و در تمام نقاط مساوي است. بنابراین کمان  38.گزینه 4

 
.  یعنی 

 
پس خواهیم داشت:

 
با توجه به شکل داریم: 39.گزینه 3

 
و مجموع کمان هاي محیط دایره برابر است با  . پس: 

 
چون مثلث  یک مثلث متساوي الساقین است بنابراین:   40.گزینه 3

 
بنابراین:  

 
چون مثلث   متساوي الاضلاع است، زوایاي   و   و  می باشد. بنابراین:

 
و چون مثلث  داراي اضلاع مساوي می باشد که از طرفی وترهاي دایره می باشند.

 
ایجاد کمان هاي مساوي در محیط دایره می کنند. بنابراین: 

41.گزینه 1
 طول �ک  ضلعی منتظم برابر با شعاع دایره است. هر  ضلعی شامل  مثلث متساوی الاضلاع است.

 

6060

60

60

60 6060

60 60

42.گزینه 2

α

1 2 3

M

 
  

=MS
⌢

TR
⌢2z = 5t

2z = 5t ⇒ = → z = t ⇒ z = 2٫5tz

t

5
2

5
2

u = 2t
360

5t+ 3t+ 2 + 7t+ 18 + u = 360 ⇒ 15t+ 20 + u = 360
⇒ 15t+ 20 + 2t = 360 ⇒ 17t = 360 − 20

17t = 340 ⇒ t = = 20 → u = 2 × 20 = 40340
17

⇒ 4t− u = 4 × 20 − 40 = 80 − 40 = 40

OQS
Δ

= =Q̂2 Ŝ2 25∘

= → = 180 − ( ) =Q̂2 25∘
Ô 25 + 25

50
130∘

RQS
Δ

Q̂Ŝ60 = R̂

= 60 − 25 =Q̂1 35∘

RQS
Δ

= = = =QR
⌢

RS
⌢

QS
⌢ 360

3
120∘

666

= = = =
طول یک کمان

ضلع

2π r

6
r

1

2π r

6 × r

π2
1

6
3

π

3

= = = 108M̂
(5 − 2)180

5
3 × 180

36

5
1
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43.گزینه 4
A

B
D

C

1

1
 

 
44.گزینه 4

    اندازه ي هر زاویه ي ضلعی

45.گزینه 3

چون  (شعاع دایره) پس مثلث   متساوي الساقین است پس:

46.گزینه 3
 از  به  وصل می کنیم.

T M

N
R

O O
2

21
1

 متساوي الاضلاع  

+ + = 108 ⇒ + + = 108 ⇒ =M̂1 M̂ 2 M̂ 3 M̂ 1 60∘
M̂ 3 M̂ 1 M̂ 3

→ = 108 − 60 = 48 ÷ 2 =M̂ 1 24∘

= → = 180 − ( ) =M̂ 3 24∘
α̂ 24 + 108

132
48∘

∥ → = → =CD
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄

AB
¯ ¯¯̄¯̄̄

D̂1 Â1 AC
⌢

BD
⌢

= = =ACD̂
ABD
⌢

2
+AB

⌢

BD
⌢

2
180 +BD

⌢

2

= =ADĈ
AC
⌢

2
BD
⌢

2

→ − = − = =ACD̂ ADĈ
180 + BD

⌢

2
BD
⌢

2
180

2
90∘

= = =
(8 − 2) × 180

8
6 × 180

8
135∘

= = − = , z = − =x̂ ŷ 180∘ 135∘ 45∘ 360∘ 135∘ 225∘

= x+ y+ z = 360 → + 45 + 45 + 225 = 360Â Â

+ 315 = 360 → = − =Â Â 360∘ 315∘ 45∘

= = , R W = + = + =Ô1 RM
⌢

45∘
Ô Ô1 90∘ 45∘ 90∘ 135∘

=OR
¯ ¯¯̄¯̄̄

NO
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄

O RN1
Δ

= → + = R = 180 → 2 + 135 = 180 → 2 = →N̂ 1 R̂ R̂ N̂ 1 ÔN1 N̂ 1 N̂ 1 45∘
N̂

= 22٫5∘

NO

→ = = =T̂ N̂ 1 Ô1 60∘
= = →TO

¯ ¯¯̄¯̄̄
TN
¯ ¯¯̄̄¯̄̄

NO
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄

TNO
Δ

} → = 90 − 60 =
= 60N̂ 1

= 90N̂
N̂ 2 30∘

}→ = 180 − ( ) =
= → = = 30ON

¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄
OM
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄¯

M̂ N̂ 2
= 90N̂

Ô2 30 + 90
120

60∘
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47.گزینه 2
 از مرکز دایره به دو سر وتر  وصل می کنیم.

 
T K

O

48.گزینه 4
  را به  و  وصل می کنیم.

Q S
O

T

R

50

20

49.گزینه 2

چون   بر وتر  عمودمنصف است پس مثلث  قائم الزاویه است. بنابراین: 

50.گزینه 3

 

51.گزینه 3

 
در هر دایره اندازه ي کمان هاي نظیر وترهاي مساوي با هم برابرند. 52.گزینه 3

TK

= = → = = = → = =OT
¯ ¯¯̄¯̄̄

OK
¯ ¯¯̄¯̄̄¯

TK¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄ T̂ Ô K̂ 60∘
TK
⌢

Ô 60∘

OTS

= → = = , = → = =OR
¯ ¯¯̄¯̄̄

OS
¯ ¯¯̄¯̄̄

R̂ B̂ 20∘
OR
¯ ¯¯̄¯̄̄

OT
¯ ¯¯̄¯̄̄

Q̂ T̂ 50∘

R S = 180 − ( ) = Q T = 180 − ( ) =Ô 20 + 20
40

140∘
Ô 50 + 50

100
80∘

R S +Q T = 140 + 80 = S T +R Q = 360 − 220 =Ô Ô 220∘
Ô Ô 140∘

+ =TS
⌢

QR
⌢ 140∘

= = → = 180 − 80 = → = = → = =Ô2 AB
⌢ 80∘

Ô3 100∘
ARC
⌢

Ô 100∘
AR
⌢ 100

2
50∘

OH
¯ ¯¯̄¯̄̄¯

AC
¯ ¯¯̄¯̄̄

AOH
Δ

= = = 4cmAH
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄ AC

¯ ¯¯̄¯̄̄

2
8
2

= + ⇒ = + ⇒ = − ⇒ O = 25 − 16 = 9AO
¯ ¯¯̄¯̄̄ 2

OH
¯ ¯¯̄¯̄̄¯2

AH
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄ 2

52
OH
¯ ¯¯̄¯̄̄¯2

42
OH
¯ ¯¯̄¯̄̄¯2

52 42
H2

⇒ = = 3OH
¯ ¯¯̄¯̄̄¯ 9

−−√

+ + = 2 × =AC
⌢

CM
⌢

MN
⌢

B̂ 184∘

+ + + = 2 × =AB
⌢

BN
⌢

MN
⌢

Ĉ 204∘

+ + + + + =AC
⌢

CM
⌢

MN
⌢

BN
⌢

BA
⌢

MN
⌢

388∘
¯ ¯¯̄¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄

→ = 388 − 360 = → = =MN
⌢

28∘
Â1

28∘

2
14∘

CD ∥ AB → = → + + =AC
⌢

BD
⌢

AC
⌢

CD
⌢

DB
⌢

180∘

→ + + = 180 2 = 140 → =AC
⌢

DB
⌢

40∘
− →−−−−−

=AC
⌢

DB
⌢

AC
⌢

AC
⌢

70∘

→ = , A D = = = =DB
⌢ 70∘

Ĉ
ABD
⌢

2
+180∘ 70∘

2
250∘

2
125∘
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53.گزینه 2

 

54.گزینه 4

55.گزینه 3

56.گزینه 1

 
57.گزینه 4 روبروي کمان   است بنابراین بایستی  را بدست آوریم.

=
360

6
60∘

f = = , i = = → = =
2 × 60

2
60∘ 60

2
30∘ i

f

30
60

1
2

= , = , = , = , =Â
CD
⌢

2
B̂

ED
⌢

2
Ĉ

AE
⌢

2
D̂

AB
⌢

2
Ê

BC
⌢

2

+ + + + = + + + + = =Â B̂ Ĉ D̂ Ê
CD
⌢

2
ED
⌢

2
AE
⌢

2
AB
⌢

2
BC
⌢

2
360∘

2
180∘

+ + + = − ( + ) = − =FF
⌢

ED
⌢

AB
⌢

BC
⌢

360∘ 70∘ 50∘ 360∘ 120∘ 240∘

= = → =B̂
70 + + + 50FE

⌢

ED
⌢

2
120 + +FE

⌢

ED
⌢

2
Ê

70 + + + 50AB
⌢

BC
⌢

2

=
120 + +AB

⌢

BC
⌢

2

+ = + =B̂ Ê
120 + +FE

⌢

ED
⌢

2
120 + +AB

⌢

BC
⌢

2
120 + + + 120 + +FE

⌢

ED
⌢

AB
⌢

BC
⌢

2

= = = 240240 + 240
2

480
2

B E = = − = 60 → = =Ô Ô1 180∘ 120∘
BE
⌢

Ô1 60∘

→ = 180 − ⇒ = − 2 = − 2( ) =AC
⌢

BC
⌢

AC
⌢

180∘
Â 180∘ 40∘ 100∘

→ B E = = = =D̂
+BE

⌢

AC
⌢

2
+60∘ 100∘

2
160∘

2
80∘

∥ → = =MN
¯ ¯¯̄¯̄̄ ¯̄

PR
¯ ¯¯̄¯̄̄

NR
⌢

MP
⌢

35∘

= 2 ×P Q = 2 × 30 = ⇒ = 2 ×Q R = 2 × 70 =PQ
⌢

M̂ 60∘
QR
⌢

N̂ 140∘

= 360 − ( + + + ) = 360 − = 90MN
⌢

MP
⌢

PQ
⌢

QR
⌢

NR
⌢

(35 + 60 + 140 + 35)

270

= = =Q̂
MN
⌢

2
90
2

45∘

ZBC
⌢

BC
⌢

= 2 × = 2 × =CD
⌢

Â 15∘ 30∘

= 2 × = 2 × 45 =AB
⌢

D̂ 90∘
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58.گزینه 4

زاویه ي  روبروي کمان  است.

59.گزینه 2

 متساوي الساقین 
 متقابل به رأس 

  و   زوایاي مرکزي و متقابل به رأس هم، می باشند 
60.گزینه 4

براي محاسبه ي زاویه ي  بایستی ابتدا کمان مقابلش را پیدا کنیم. چون دایره به  کمان مساوي تقسیم شده است 61.گزینه 2

 
بنابراین خواهیم داشت:

 اندازه ي هر کمان

بنابراین اندازه ي هر کمان  است.

 
مشاهده می کنیم که در مقابل زاویه ي    کمان  درجه قرار دارد. بنابراین:

62.گزینه 4
) به  و  وصل می کنیم.  از مرکز دایره (

 

C D

A
B

O

xy
12

= 180 − ( + ) = 180 − = ⇒ = = =BC
⌢

AB
⌢

CD
⌢

)(90 + 30
120

60∘
Ẑ

BC
⌢

2
60∘

2
30∘

= → = → = = = =AB
¯ ¯¯̄¯̄̄

AC
¯ ¯¯̄¯̄̄

AB
⌢

AC
⌢

AB
⌢

AC
⌢ −360∘ 104∘

2
256∘

2
128∘

K̂AB
⌢

= = =Ẑ
AB
⌢

2
128∘

2
64∘

= = =P̂
MN
⌢

2
60∘

2
30∘

→ = = → = 180 − = 120P̂ M̂ 30∘
Ô1 (30 + 30)

60
→M PO1

Δ

→ = =Ô1 Ô3 120∘
=Ô1 Ô3

Ô1Ô3→ = = = = 120Ô1 Ô3 NR
⌢

MP
⌢

+ = → m+ = → m =P̂ R̂ 180∘ 90∘ 180∘ 90∘

= → = → = + → = 180 − 110 =P̂
+SR

⌢

QR
⌢

2
90∘ 110 +QR

⌢

2
180∘ 110∘

QR
⌢

QR
⌢

70∘

= = → = → = + → = −Ŝ
+PQ

⌢

QR
⌢

2
75∘ 75∘ +PQ

⌢ 70∘

2
150∘

PQ
⌢

70∘
PQ
⌢

150∘ 70∘

= 80∘

n = = 360 − ( + + ) = − ( + + ) =SP
⌢

SR
⌢

QR
⌢

PQ
⌢

360∘ 110∘ 70∘ 80∘ 100∘

→ = = 0٫9m

n

90
100

t̂9

= =
360∘

9
40∘

40∘

t̂340∘

= = =t̂
( + + )40∘ 40∘ 40∘

2
120∘

2
60∘

oAB
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63.گزینه 2

 زاویه ي خارجی مثلث   است.

) را از هم تفریق می کنیم. ) و ( رابطه ي ( 64.گزینه 2

 

R

P

b
M

N

a
Q

O
x

x x

x

 
 

65.گزینه 3
 با توجه به این که طول دو مماس  و  با هم برابر است. �س خواهیم داشت:

A

B

F

E

C
D

66.گزینه 1

طول دو مکان از یک نقطه بر دایره با هم برابر است: 

= → = = x → = = − 2xOA
¯ ¯¯̄¯̄̄

OD
¯ ¯¯̄̄¯̄̄

Â D̂ Ô1 AD
⌢ 180∘

= → = = y → = = − 2yOB
¯ ¯¯̄¯̄̄

OC
¯ ¯¯̄̄¯̄̄

Ĉ B̂ Ô2 BC
⌢ 180∘

+ + + = → +AB
⌢

BC
⌢

CD
⌢

AD
⌢ 360∘

AB
⌢

CD
⌢

= 360 − ( + ) = − [(180 − 2y) + (180 − 2x)]BC
⌢

AD
⌢ 360∘

→ + = 360 − (360 − 2x− 2y) → + = 2x+ 2yAB
⌢

CD
⌢

AB
⌢

CD
⌢

= =Ĉ
AB
⌢

2
a

2

A B → A B = +Ô Ô B̂ ĈOBC
Δ

A B = 180 −A DÔ Ô

→ 180 − 2a = a+ → 180 = 2a+ a+ = a → a =
a

2
a

2
7
2

360
7

12
= a− x (1)RN

¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄

− = b− x (2)RM
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄¯

– ––––––––––––––––––
− = a− x− (b− x)RN

¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄
RM
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄¯

= a− x− b+ xMN¯ ¯¯̄¯̄̄ ¯̄

= a− bMN¯ ¯¯̄¯̄̄ ¯̄

AEAD

→ = + + = + + +

=AD
¯ ¯¯̄̄¯̄̄

AE
¯ ¯¯̄¯̄̄

=FC
¯ ¯¯̄̄¯̄̄

CD
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄

=BF
¯ ¯¯̄¯̄̄

BE
¯ ¯¯̄¯̄̄

⎫
⎭⎬
⎪⎪
⎪⎪ Pمثلث AB

¯ ¯¯̄¯̄̄
BC
¯ ¯¯̄̄¯̄̄

AC
¯ ¯¯̄¯̄̄

AB
¯ ¯¯̄¯̄̄

BF
¯ ¯¯̄¯̄̄

FC
¯ ¯¯̄̄¯̄̄

AC
¯ ¯¯̄¯̄̄

= + = 25cm+ 25cm = 50cm+AB
¯ ¯¯̄¯̄̄

BE¯ ¯¯̄¯̄̄  
25

+CD
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄

AC
¯ ¯¯̄¯̄̄  

25

}=AB
¯ ¯¯̄¯̄̄

AH
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄

=AC
¯ ¯¯̄¯̄̄

AH
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄
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67.گزینه 4
T

R

S

O
W 6

10

 

 
 

شعاع دایره 

68.گزینه 3

 (شعاع هاي ظرف)

HM

F

N

O

x

10
6 6

cm
cm

  مثلث

69.گزینه 3

 

 

x x

y
y

b

10

10

8

6

a

= = = 8AB
¯ ¯¯̄¯̄̄

AC
¯ ¯¯̄¯̄̄

AH
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄

+ = → + = → = 81 − 64 = 17 → yABO′Δ − →−−−−−−−−−−−−
رابطه ي فیثاغورس

قائم الزاویه است
AB¯ ¯¯̄̄¯̄̄̄ 2

BO′¯ ¯¯̄̄¯̄̄¯̄̄ 2
AO′¯ ¯¯̄̄¯̄̄¯̄̄ 2 82 y2 92 y2

= =BO′¯ ¯¯̄̄¯̄̄¯̄̄ 17−−−√

+ = → + = → = 100 − 64 = 36 → xOAC
Δ

− →−−−−−−−−−−−−
رابطه ي فیثاغورس

قائم الزاویه است
AC¯ ¯¯̄̄¯̄̄̄ 2

OC¯ ¯¯̄̄¯̄̄¯2
OA¯ ¯¯̄̄¯̄̄̄ 2 82 x2 102 x2

= = = 6CO¯ ¯¯̄̄¯̄̄¯ 36
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= + → = 6 +WTO
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+ = → + =TSO
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قائم الزاویه است
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¯ ¯¯̄¯̄̄ 2

102
W2 (6 +W )2
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3
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¯ ¯¯̄¯̄̄ ¯̄

2
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2

= +OMH
Δ
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رابطه ي فیثاغورس
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¯ ¯¯̄¯̄̄¯2
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OH
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70.گزینه 3

 طول کمان  درجه و با شعاع 

 محیط دایره ي کامل ساخته شده

 
طول کمان یک دایره به زاویه ي مرکزي  و شعاع  برابر است با: 71.گزینه 1

 طول کمان

براي بدست آوردن طول کمان  ابتدا بایستی اندازه ي آن را پیدا کنیم. براي بدست آوردن اندازه ي کمان  ابتدا 72.گزینه 1

 
، براي مثلث  یک زاویه ي خارجی محسوب می شود بنابراین: بایستی زاویه ي مرکزي  را پیدا کنیم. باتوجه به این که 

 اندازه ي کمان 
براي پیدا کردن طول یک کمان نسبت اندازه ي آن به محیط دایره ي کامل به این طریق عمل می کنیم:

 طول کمان 

 طول کمان 

73.گزینه 4

 

60 45

A

B
r

r

R
C

D
R

2))1))

(  طول کمان  به زاویه ي مرکزي  در دایره ي (

(  طول کمان  به زاویه ي مرکزي  از دایره ي (

طول کمان  طول کمان 

74.گزینه 2

b

b180

a180

a
y x

= × 2 × π× 12 = × 24 × π = 8π120
360

1
3

120m

= = 2πr → 8 = 2 r → r = = 4Po π π
8
2

xr

× 2 × π× r
x

360

MN = × 2 × π× 9 = × 18 × π = 6π120
360

1
3

XY
⌢

XY
⌢

Ô1Ô1OHY
Δ

= + = 15 + 90 =Ô1 15∘
Ĥ 105∘

= =Ô1 105∘
XY
⌢

= × 2πr105
360

XY

= × 2 × π× 10 = π
105
360

35
6

XY

= × (2 × π× r) = ( πr) =
60

360
1
6
3

2 πr

3
AB601

= × (2 × π×R) = × ( πR) =
45

360
1
8
4

2
1

πR

4
CD452

= CD
1
2

AB

→ = × → = → = → =
πr

3
1
2

πR

4
rπ

3
Rπ

8
r

3
R

8
r

R

3
8
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 مجموع زوایاي چهارضلعی

75.گزینه 2

چون هر دو زاویه ي محاطی مقابل یک کمان مشترك هستند.
76.گزینه 2

O

A

C

D

B

40

30

0

0

400

3002

1

77.گزینه 2

 
y z

x

F

EA

C

B D
11

2

 :در چهارضلعی محاطی 
78.گزینه 3

 اگر مراکز سه دایره ی کوچک را بهم وصل کنیم، مثلث متساوی الاضلاعی به ضلع  �د�د می آ�د که
دایره ی رنگ شده، دایره ی محیطی آن است.

 

 
طبق یک اصل مهم که شعاع دایره ي محیطی مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  برابر است با: 

 شعاع دایره

 
از آنجائی که زوایاي محاطی مقابل به یک کمان مشترك با هم مساوي اند. 79.گزینه 4

= + (180 − a) + + (180 − b) = 360ŷ x̂

→ + − a− b = 360 − 360 = 0ŷ x̂

→ + − a− b = 0 → + = a+ bx̂ ŷ x̂ ŷ

= → = = =Ô 60∘
M2

Ô

2
60∘

2
30∘

= = → α = =M̂ 1 M̂ 2 30∘
M̂ 1 30∘

OA = OD → = = → = 180 − ( ) =Â D̂ 40∘
Ô1 40 + 40

80
100∘

OC = OB → = = → = − ( ) =Ĉ B̂ 30∘
Ô2 180∘

+30∘ 30∘
60

120∘

+ = + = + = → + = 360 − 220 =Ô1 Ô2 AD
⌢

BC
⌢

100∘ 120∘ 220∘
AB
⌢

CD
⌢

140∘

→ = y+ x+ z
: = x+ zEBC

Δ
B̂1

: = y+ABF
Δ

F̂ 1 B̂1

⎫
⎭⎬
⎪
⎪ F̂ 1

+ = → y+ x+ z+ x = 180 → 2x+ y+ z = 180F̂ 1 Ĉ 180∘
BFDC

24cm

xx
3−−√

3

= × 24 = 8
3−−√

3
3
−−√

= × π = 64 × π× 3 = 192πSo (8 )3
−−√

2
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دایره به  قسمت مساوي تقسیم شده است: 80.گزینه 1

 زاو�ه ی  زاو�ه ی داخلی است و برابر است با نصف مجموع کمان های مقابلش 

 
 

 
 زاو�ه ی  �ک زاو�ه ی خارجی است و برابر است با نصف تفاضل کمان های مقابلش 

 
 

81.گزینه 1

 
 زاو�ه ی خارجی  برابر است با:

 

A

B C

M

x

0

60

60

60600 0 60

120

 
اندازه ي هر کمان در دایره برابر است با:   82.گزینه 1

 
 یک زاویه ي داخلی است و نصف مجموع کمان هاي مقابلش است.

83.گزینه 3

 
  است. �س:   چون زاو�ه ی ظلی است نصف کمان مقابلش �عنی 

 

 
از طرفی مجموع دو کمان برابر  خواهد بود.

= = = + =
AB
⌢

2
D̂ Ĉ 30∘ − →−−−−−−−−−−−−−

زاویه ي خارجی است. T̂

TBC
Δ

B̂ Ĉ 100∘

= − =B̂ 100∘ 30∘ 70∘

5

= → y = =
360∘

5
72∘ 72∘

2
36∘

x←
x = =

+144∘ 72∘

2
108∘

z←
z = = 36−144∘ 72∘

2
x− y− z = − − = − =108∘ 36∘ 36∘ 108∘ 72∘ 36∘

x

= = = =x̂
−AB

⌢

MC
⌢

2
−120∘ 60∘

2
60∘

2
30∘

=
360∘

10
36∘

Ô

=
4t− 4

3
4 × 36 + 2 × 36

2

= = → = 108 → 4t− 4 = 3 × 1084t− 4
3

144 + 72
2

216
2

4t− 4
3

→ 4t− 4 = 324 → 4t = 324 − 4 ⇒ t = = 80320
4

MN
⌢x M = 6m+N̂ 20∘

= 2 × (6m+ ) = 12m+MN
⌢

20∘ 40∘

360

+ = 360 → 12m+ 40 + 18m+ 80 = 360MN
⌢

NPM
⌢

→ 30m+ 120 = 360 → 30m = 360 − 120 = 240

m = = 8240
30

= 12m+ 40 = 12 × 8 + 40 = 96 + 40 = 136MN
⌢
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84.گزینه 3
با توجه به این که اگر دایره ای درون �ک  ضلعی باشد به طوری که بر همه ی ضلع های آن 

ضلعی مماس شود، دایره را دایره ی محاطی و  ضلعی را محیطی می نامند. در هر چهارضلعی
محیطی دار�م:

R p

S

Q

85.گزینه 4

O
Q S

P

15
x 10+

0
0
x

21

 محاطی

 
. باتوجه به این که مقدار  برحسب  برابر است با: 

 
بنابراین:

 
زاویه ي  محاطی است:   86.گزینه 4

 

E
1000

A
C

B D

450

900

کمان مقابل به زاویه ي محاطی   برابر است با:

 
دایره یک کمان  است، پس داریم: 87.گزینه 1

nn

n

+ = +QP
¯ ¯¯̄̄¯̄̄

RS
¯ ¯¯̄¯̄̄

QR
¯ ¯¯̄̄¯̄̄

PS
¯ ¯¯̄¯̄̄

4x+ 8 + 12x+ 4 = 8x+ 8 + 16x− 12 → 4x+ 12x− 8x− 16x = −8 − 4 + 8 − 12
→ −8x = −16

x = = +2−16
−8

= = = 18x+P̂
QS
⌢

2
36x+ 32∘

2
16∘

} → + = + +
= = r → = → = x+OQ

¯ ¯¯̄̄¯̄̄
OP
¯ ¯¯̄¯̄̄

Q̂ P̂ 1 P̂ 1 10∘

= = r → = → = − xQS
¯ ¯¯̄¯̄̄

OP
¯ ¯¯̄¯̄̄

Ŝ P̂ 2 P̂ 2 15∘ P̂ 1 P̂ 2 x 10∘ 15∘ −x

+ = + → =P̂ 1 P̂ 2 10∘ 15∘
P̂ 25∘

P̂x18x+ 16

18x+ = → 18x = − → 18x = → x =16∘ 25∘ 25∘ 16∘ 9∘ 1
2

= 36( ) + = 18 + = → = 360 − 50 =QS
⌢ 1

2
32∘ 32∘ 50∘

QPS
⌢ 310∘

A

= × = ⇒ =BD
⌢ 1

4
360∘ 90∘

Â 45∘: = − ( + ) =AED
Δ

D̂ 180∘ 100∘ 45∘ 35∘

D̂

= 2 × = 2 × =AC
⌢

D̂ 35∘ 70∘

360∘
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B

C

D

A

x3

x

x2

112 x

 
راه حل اول: با داشتن مقدار  اندازة کمان هاي مقابل زاویه هاي  و  را در دایره به دست می آوریم:

راه حل دوم:

با توجه به شکل، در مخروط ساخته شده، مثلث قائم الزاویۀ  و طبق رابطۀ فیثاغورس می توانیم ارتفاع مخروط را 88.گزینه 2

 
محاسبه کنیم، داریم:

 

 
ارتفاع مخروط  است.   

 

15cm
15

18
HB

A

x

ابتدا بررسی می کنیم، مثلث داده شده چه نوع مثلثی می باشد. با توجه به این که مجموع زاویه هاي داخلی هر مثلث  89.گزینه 1

 
 می باشد، داریم:

پس نتیجه می گیریم   می باشد و طبق رابطۀ فیثاغورس داریم:

 
 

چون  است. مقدار  مقداري منفی شده و چون طول نمی تواند منفی باشد، در نتیجه غیر قابل قبول است، پس:

 
با توجه به شکل  است. نسبت کمان  به کل دایره را به دست می آوریم: 90.گزینه 4

 
بنابراین براي به دست آوردن طول کمان  ابتدا محیط دایره را به دست آورده و  آن را محاسبه می کنیم.

 

می دانیم مماس هاي  و  برابر هستند و بر شعاع دایره در نقطه ي تماس عمودند. بنابراین طول هر مماس به 91.گزینه 2

 
کمک محیط چهارضلعی  از رابطه ي زیر به دست می آید:

3x+ 2x+ x+ 1 x =
1
2

360∘

6x+ x = ⇒ x = 360 ⇒ 15x = ⇒ x =
3
2

360∘ 15
2

720∘ 48∘

xAD

⇒ + = = =
1 x

1
2

− →−−−−
x=48∘

72∘

2x − →−−−−
x=48∘

96∘

⎫
⎭⎬
⎪⎪
⎪⎪ Â D̂

1 x+ x+ 2x+ x
1
2

2
+ + +72∘ 48∘ 96∘ 48∘

2
132∘

+ = (2x+ x+ x+ 1 x) ÷ 2 = x÷ 2 = x =D̂ Â
1
2

11
2

11
4

− →−−−−
x=48∘ 11 × 48

2
132∘

AHB

= − = 225 − 81 = 144x2 152 92

12x = = 12144
− −−√

180∘

x+ x+ + =40∘ 40∘ 180∘

2x+ = ⇒ 2x = ⇒ x =80∘ 180∘ 100∘ 50∘

=B̂ 90∘

= +O ⇒ O = − ⇒ O = + + 2ab(a+ b)2 (2 )ab
−−

√
2

B2 B2 (a+ b)2 (2 )ab
−−

√
2

B2 a2 b2

− 4ab

O = + − 2ab ⇒ O = ⇒ OB = ±(a− b)B2 a2 b2 B2 (a− b)2
a > b−(a− b)

OB = a− b

=AB
⌢

45∘
AB

= =
AB
⌢

کل دایره
45∘

360∘
1
8

AB
1
8

محیط دایره = 2πr = 2 × 3٫14 × 2 = 12٫56

AB طول کمان : × 12٫56 = 1٫571
8

سانتی متر

MAMB

AOBM
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28 − 2 × 6 = 16 ⇒ 16 ÷ 2 = 8

: O = + = 36 + 64 = 100 ⇒ OM = = 10AOM
Δ

M2 62 82 100
− −−√
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